
Граммаар илэрхийлээрэй. Жишээ: 3 кг = (3 1000) г = 3000 г

а. 1 кг = ______________________ г.  6 кг =_______________________

б. 4 кг = ______________________ д. 8 кг =_______________________

в. 7 кг = ______________________ е. 10 кг =______________________

Граммаар илэрхийлээрэй. 
Жишээ: 3 кг 2 г = 3 кг + 2 г = (3 1000) г + 2 г = 3002 г

а. 2 кг 250 г = ___________________________________________________

б. 3 кг 629 г = ___________________________________________________

в. 8 кг 37 г = ____________________________________________________

г.  9 кг 5 г = _____________________________________________________

Килограммаар илэрхийлээрэй. Жишээ: 3000 г = (3000 1000) кг = 3 кг

а. 1000 г = ____________________ г. 7000 г =_____________________

б. 2000 г = ____________________ д. 5000 г =_____________________

в. 10000 г = ___________________ е. 9000 г =_____________________

Килограмм ба граммаар илэрхийлээрэй.
Жишээ: 3002 г = 3000 г + 2 г = (3000 1000) кг + 2 г = 3 кг 2 г

а. 8514 г = _____________________________________________________

б. 5087 г = _____________________________________________________

в.  4009 г = _____________________________________________________

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийг хэмжих нэгж (кг, г)Математик Х23

1

2

3

4

Тоог зохион бичээрэй.  а)-д  г-аар,  б), в)-д  кг ба г-аар илэрхийлээрэй.

а.           кг              г =_____________________________________________

б.              г = ___________________________________________________

в.              г = ___________________________________________________

5

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5

Өөрийн үнэлгээ

1 кг = 1000 г

1000 г = 1 кг

2607 г   = 2 кг 607 г
2000 г  607 г

(2000 1000) кг + 607 г

2 кг 617 г   = 2617 г
2 кг   617 г

(2 1000) г + 617 г

Биеийн жин гэдэг нь ямар нэг зүйл хэр хүнд, эсвэл хөнгөн байгааг илэрхийлнэ.
Биеийн жинг хэмждэг стандарт нэгжүүд байдаг. Жишээлбэл:
1 грамм (1 г) нь биеийн жингийн стандарт нэгжүүдийн нэг юм.



Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээг жишихМатематик Х23

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6

Өөрийн үнэлгээ

1 Тоонуудыг жишээрэй.
а. 304         305 б. 1260        260 в. 5134        5143 г. 2739        2736

Өгсөн нөхцөл биелж байх жишээ тус бүр хоёрыг бичээрэй.    
а. 4   кг 150 г > 4 кг    г         кг 150 г > 4 кг        г
б.         кг 200 г < кг           г кг 200 г < кг             г

6

5 Өсөх эрэмбээр бичээрэй.
а.  6143 г,  6 кг 140 г,  6 кг 43 г в.  7 кг 430 г,  7341 г,  7 кг 403 г

б.  3 кг 576 г,  3567 г,  3 кг 765 г г.  2 кг 612 г,  2621 г,  2 кг 263 г

а. 2 кг 500 г < 1 кг 301 г г.  7 кг 205 г 7 кг 204 г
б. 6 кг 730 г  4 кг 620 г д. 12 кг 68 г           12 кг 70 г
в. 9 кг 618 г    7 кг 423 г е. 48 кг 50 г           13 кг 5 г

а. 500 г    > 501 г      в. 710 г 1200 г     д. 3528 г         3258 г
б. 206 г         205 г      г.  1508 г 690 г       е. 8013 г         8009 г

3

4

а.  2900 г <     2 кг 901 г в.  7016 г 7 кг 2 г

б. 4150 г 4 кг 52 г г.  5 кг 803 г 5830 г

2

2 кг 901 г = 2901 г

2000 г   901 г

7 кг 2 г    = ______г

г   г

4 кг 52 г    = ______г

г   г

5 кг 803 г = _____ г

г   г

2, 3, 4 дүгээр даалгаварт биеийн жинг жишээрэй.

2 кг 617 г > 2607 г байна. Яагаад вэ?

2 кг 617 г = 2617 г
2617 г >  2607 г

2 = 2,   6 = 6,   1 > 0 2 = 2

2617 г    2607 г
6 = 6

1 > 0



4 а. 2 кг 50 г + 324 г = __ кг _____ г в. 3 кг 647 г – 415 г = __ кг _____ г
б. 4 кг 451 г + 237 г =__ кг _____г г. 6 кг 978 г – 708 г = __ кг _____ г

Жишээ: 4 кг 436 г + 3 кг 21 г = 4 кг + 3 кг + 436 г + 21 г = 7 кг 457 г

а. 3 кг 420 г + 3 кг 250 г = __________________________________________

б. 6 кг 243 г + 2 кг 514 г = __________________________________________

в. 5 кг 342 г + 2 кг 217 г = __________________________________________

6 Жишээ: 4 кг 436 г – 3 кг 21 г = (4 кг – 3 кг) + (436 г – 21 г) = 1 кг 415 г

а. 3 кг 430 г – 1 кг 120 г = __________________________________________

б. 6 кг 759 г – 2 кг 438 г = __________________________________________

в. 7 кг 648 г – 4 кг 216 г = __________________________________________

1

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээн дээр үйлдэл гүйцэтгэхМатематик Х23

1 кг = 1000 г
1000 г = 1 кг

1-ээс 6 дугаар даалгаварт үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

2 а. 140 г + 620 г =____________ г г.  460 г – 140 г = _____________ г

б. 3185 г + 413 г =___________ г д. 2468 г – 143 г = ____________ г

а. 450 + 430 =______ в. 2081 + 3714 =______ д. 6495 – 265 =______

б. 1408 + 271 =_____ г.  764 – 521 =________ е. 8739 – 5418 =_____

3 а. 24 кг + 45 кг =____________ кг г.  75 кг – 45 кг =_____________ кг
б. 403 кг + 256 кг =__________ кг д. 947 кг – 623 кг =___________ кг

5

Биеийн жинг ижил нэгжээр илэрхийлэн үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а. 2315 г + 2 кг 471 г =_____________________________________________

б. 5 кг 764 г – 3162 г =_____________________________________________

7

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6 7 8

Өөрийн үнэлгээ

8 Загварт тохирох нийлбэр, ялгаврыг бичээд, бодоорой.

6 кг 254 г + 2 кг 314 г = 
6 кг + 2 кг  +  254 г + 314 г

8 кг + 568 г = 8 кг 568 г

6 кг 254 г – 2 кг 134 г = 
6 кг – 2 кг  +  254 г – 134 г

4 кг + 120 г = 4 кг 120 г

г – г =

кг г + кг г =



а. б. в.

а. б. в.кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

– кг г
кг г
кг г

–

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээн дээр үйлдэл гүйцэтгэхМатематик Х23

1-ээс 6 дугаар даалгаварт үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

а. б. в.

а. б. в.г
г
г

г
г
г

г
г
г

г
г
г

г
г
г

г
г
г

а. б. в.

Багана тус бүр дэх нийлбэр нь 1 кг байхаар хоосон нүдэнд нөхөж бичээрэй.

1 кг
520 г 150 г 680 г 170 г 720 г
480 г 430 г 260 г 890 г

Загварт тохирох тоог бичиж, үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а. б. в.

– –

– –

– –

Нэмэх                                                   Хасах

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

г
г
г

г
г
г

––

1 кг = 1000 г

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6 7 8

Өөрийн үнэлгээ

1

2

4

5

3

8

7

6 а. б. в.кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

кг г
кг г
кг г

– ––

–

–



Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээн дээр үйлдэл гүйцэтгэхМатематик Х23

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4

Өөрийн үнэлгээ

Тоогоор үржүүлэх                      Тоонд хуваах

1-ээс 3 дугаар даалгаварт үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

кг г

кг г

г

г

(г)476 г ÷ 7

476 ÷ 7 = 68 (г)

420 + 56 

кг г

кг г

г

г

1 а.                        б.                            в.                                г.г

г

кг г

кг г

кг г

кг г

кг

кг

2 а.                        б.                            в.                                г.г

г

кг г

кг г

3 а.  994 г 7                        б.  2088 кг 6                      в.  6525 г 9

4 Биеийн жинг бага нэгж уруу шилжүүлээд, бодоорой. Бодолтоо шалгаарай.
а. 4 кг 872 г 8                  б.  3 кг 184 г 4                   в.  3 кг 470 г 5

4 кг 872 г =  4872 г            3 кг 184 г =

(г)

(г)

(г)

–

–

–

–

–

–

–

–



Жишээ:  3 ц =   300  кг,  (3 100) кг = 300 кг

а. 2 ц =          кг, _______________ г.  3 т =             кг, _______________

б. 5 т =          ц, ________________ д. 4 ц =          кг,  ________________

в. 3 г =          мг, _____________ е. 10 ц =           кг, _______________

Бага нэгжээр нь илэрхийлээрэй.
Жишээ: 3 ц 2 кг = (3 100) кг + 2 кг = 302 кг

а. 6 ц 47 кг =_____________________________________________________

б. 2 г 859 мг = ___________________________________________________

в. 3 т 5 ц = ______________________________________________________

г.  3 т 5 кг =______________________________________________________

Жишээ: 300 кг =   3   ц,  (300 100) ц = 3 ц

а. 40 ц =        т, ________________ г. 120 ц =        т, ________________

б. 7000 кг =        т,  _____________ д. 1600 кг =        ц, ______________

в. 3000 мг =        г,  _____________ е. 5000 кг =        т,  ______________

Өгсөн нэгжээр илэрхийлээрэй.
а.                                           в.                         д.

б.                                           г.                                       е.

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийг хэмжих нэгж (т, ц, мг)Математик Х23

1

2

3

4

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5

Өөрийн үнэлгээ

Тоог зохион бичээрэй. Биеийн жинг тохирох нэгжүүдээр илэрхийлээрэй.
а.        г, _____________________________________________________

б.        т, _____________________________________________________

5

Зааврын дагуу бодоорой. 

1 т = 10 ц
1 ц = 100 кг
1 т = 1000 кг
1 г = 1000 мг

207 кг   = 2 ц 7 кг
200 кг   7 кг

(200 100) ц + 7 кг

2 ц 67 кг   = 267 кг
2 ц   67 кг

(2 100) кг + 67 кг

302 кг = 3 ц 2 кг
300 кг 2 кг

(300 100) ц + 2 кг

24 ц =__ т __ ц

(___ ___) т + __ ц

1050 мг  =__г __ мг

(____ ____) г + ___мг

215 кг   =__ ц __ кг

(___ ___) ц + ___ кг

65 ц =__ т __ ц

(___ ___) т + __ ц

1008 мг  =__г __ мг

(____ ____) г + ___мг



1-ээс 3 дугаар даалгаварт биеийн жинг жишээрэй.

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээг жишихМатематик Х23

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5

Өөрийн үнэлгээ

Өгсөн нөхцөл биелж байх жишээ тус бүр хоёрыг бичээрэй.     
а. 3   ц 50 кг > 3 ц    кг         ц 50 кг > 3 ц        кг
б.         т 4 ц  < т          ц т 4 ц < т             ц

5

4 Буурах эрэмбээр бичээрэй.
а.  4301 мг,  4 г 30 мг,  4 г 300 мг в.  8 т 1 ц,  80 ц,  7 т 9 ц

б.  591 кг,  5 ц 90 кг,  5 ц 89 кг г.   6 т 214 кг,  6241 кг,  61 ц 24 кг

1 т = 10 ц
1 ц = 100 кг
1 т = 1000 кг
1 г = 1000 мг

а. 4 г 100 мг 4 г 110 мг г.  9 ц 5 кг 9 ц 2 кг
б. 5 ц 84 кг  5 ц 48 кг д. 14 т 6 кг        14 т 60 кг
в. 7 т 209 кг    7 т 210 кг е. 52 т 3 ц         52 т 2 ц

а. 201 мг        200 мг в. 426 ц 1326 ц д. 4378 т        4375 т
б. 346 кг         345 кг г.  1203 г 730 г е. 6009 ц        6012 ц

2

3

а.  6700 мг <     6 г 701 мг г.  360 кг 3 ц 6 кг

б. 5300 кг 5 т 300 кг д.  8 ц 56 кг 865 кг

в.  4 т 500 кг          4050 кг е.  3 т 7 ц           36 ц

1

6 г 701 мг = 6701 мг

6000 мг   701 мг

3 ц 6 кг     = ______кг

кг   кг

5 т 300 кг  = ______кг

кг    кг

8 ц 56 кг  = ______кг

кг      кг

4 т 500 кг  = ______кг

кг    кг

3 т 7 ц  = ______ц

ц      ц

2 ц 7 кг  < 267 кг байна. Яагаад вэ?

2 ц 7 кг  =  207 кг
207 кг <  267 кг

2 = 2,   0 < 6

2 = 2

207 кг   267 кг

0 < 6



2 а. 1 г 650 мг + 23 мг = __ г ____мг д. 2 г 476 мг – 235 мг =__ г ____мг
б. 3 т 246 кг + 402 кг =__ т ____ кг е. 5 т 768 кг – 528 кг = __ т ____ кг
в. 6 ц 37 кг + 41 кг = __ ц _____ кг ж. 9 ц 57 кг – 36 кг = __ ц _____ кг
г.  8 т 5 ц + 4 ц = __ т ___ ц з.  4 т 9 ц – 3 ц = __ т ___ ц

Жишээ:  4 ц 36 кг + 3 ц 21 кг = 4 ц + 3 ц + 36 кг + 21 кг = 7 ц 57 кг

а. 2 г 460 мг + 3 г 120 мг = _________________________________________

б. 5 т 60 кг + 2 т 314 кг =___________________________________________

в. 4 ц 52 кг + 4 ц 23 кг = ___________________________________________

4 Жишээ:  4 ц 36 кг – 3 ц 21 кг = (4 ц – 3 ц) + (36 кг – 21 кг) = 1 ц 15 кг

а. 3 г 460 г – 1 г 120 мг =___________________________________________

б. 5 т 894 кг – 4 т 531 кг =__________________________________________

в. 7 ц 68 кг – 3 ц 26 кг = ___________________________________________

г.  6 т 8 ц – 4 т 3 ц =_______________________________________________

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээн дээр үйлдэл гүйцэтгэхМатематик Х23

6 ц 45 кг + 2 ц 14 кг = 
6 ц + 2 ц  +  45 кг + 14 кг

8 ц + 59 кг = 8 ц 59 кг

1-ээс 4 дүгээр даалгаварт үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
1 а. 350 мг + 420 мг = _________ мг г.  350 мг – 240 мг =__________ мг

б. 1467 ц + 512 ц =___________ ц д. 4576 ц – 231 ц = ___________ ц
в. 6251 т + 2418 т = __________ т е. 7964 т – 5643 т =___________ т

3

Биеийн жинг ижил нэгжээр илэрхийлэн үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а. 425 кг + 1 ц 53 кг =______________________________________________

б. 9 т 7 ц – 62 ц =_________________________________________________

5

1 т = 10 ц,   1 ц = 100 кг,   1 т = 1000 кг,   1 г = 1000 мг

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6

Өөрийн үнэлгээ

6 Загварт тохирох нийлбэр, ялгаврыг бичээд, бодоорой.

6 ц 45 кг – 2 ц 14 кг = 
6 ц – 2 ц  +  45 кг – 14 кг

4 ц + 31 кг = 4 ц 31 кг

5 т 6 ц – 3 т 2 ц = 
5 т – 3 т  +  6 ц – 2 ц

2 т + 4 ц = 2 т 4 ц

кг – кг =

ц кг + ц кг =



Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээн дээр үйлдэл гүйцэтгэхМатематик Х23

г мг
г мг
г мг

т ц
т ц
т ц

а.                        б. в.                            г.

а.                        б.   в.                             г.т ц
т ц
т ц

г мг
г мг
г мг

т кг
т кг
т кг

т ц
т ц
т ц

г мг
г мг
г мг

т кг
т кг
т кг

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. (1 т = 10 ц,  1 ц = 100 кг,  1 т = 1000 кг,  1 г = 1000 мг)

1 а.                        б. в.                             г.

а.                        б. в.                               г.ц
ц
ц

мг
мг
мг

кг
кг
кг

ц
ц
ц

мг
мг
мг

кг
кг
кг

2

4

5

3 а.                        б. в.                             г.

Багана тус бүр дэх нийлбэр нь 1 т байхаар хоосон нүдэнд нөхөж бичээрэй.

1 т
360 кг 280 кг 470 кг 620 кг 740 кг
640 кг 130 кг 950 кг 810 кг

8

ц кг
ц кг
ц кг

ц кг
ц кг
ц кг

кг
кг
кг

кг
кг
кг

Загварт тохирох тоог бичиж, үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а.                        б. в.                              г.

– т кг
т кг
т кг

–

7

ц кг
ц кг
ц кг

–

1 т = 1000 кг

–

–

–

––

а.                        б. в.                               г.т ц
т ц
т ц

г мг
г мг
г мг

т кг
т кг
т кг

6 ц кг
ц кг
ц кг

–– – –

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4 5 6 7 8

Өөрийн үнэлгээ

–

–

–

– –

Нэмэх                                                   Хасах

т кг
т кг
т кг

г мг
г мг
г мг

кг
кг
кг

мг
мг
мг

––



Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Хүндийн хэмжээн дээр үйлдэл гүйцэтгэхМатематик Х23

Дууссан: ........сар ........өдөр

Даалгавар 1 2 3 4

Өөрийн үнэлгээ

Тоогоор үржүүлэх                      Тоонд хуваах

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. (1 т = 10 ц,  1 ц = 100 кг,  1 т = 1000 кг,  1 г = 1000 мг)

г мг

г мг

мг

мг

(ц)476 ц ÷ 7

476 ÷ 7 = 68 (ц)

420 + 56 

т кг

т кг

ц

ц

1 а.                        б.                            в.                                г.кг

кг

г мг

г мг

т кг

т кг

ц

ц

2 а.                        б.                            в.                                г.кг

кг

г мг

г мг

3 а.  342 т 8                        б.  4494 ц 6                       в.  3620 мг 5

4 Биеийн жинг бага нэгж уруу шилжүүлээд, бодоорой. Бодолтоо шалгаарай.
а.  3 ц 29 кг 7                   б.  2 т 288 кг 4                   в.  6 г 48 мг 9

3 ц 29 кг =  329 кг              2 т 288 кг =

–

–

(кг)

–

–
(т)

–

–
(кг)


